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В цілому у землевпорядній науковій літературі 
розглядаються три основні функції землі (крім очевидної 
функції загальної матеріальної умови виробництва і 
просторового базису):
основного природного ресурсу;
головного засобу виробництва в сільському та 
лісовомугосподарстві;
базового об'єкта соціально-економічних (земельних) 
відносин.



В цих випадках мова йде про земельну ділянку, базовою 
основою якої є земельні ресурси, як об'єкт земельних 
відносин (власності або володіння). 
Разом з тим, виходячи із вказаних функцій землі в 
суспільстві (рис. 1) як, власне, просторового операційного 
базису, як інтегрального природного ресурсу – джерела 
продовольства і засобу виробництва, як носія соціальних 
інтересів (земельних відносин) і економічних умов життя 
населення в системі суспільних інтересів і відносин, її 
необхідно розглядати як земельно-територіальний ресурс.

Разом з тим, як показують дослідження [Третяк А. М. 
Землеустрій в Україні: теорія, методологія: Монографія. /А.М. 
Третяк – Херсон: Грінь Д.С., 2013. -650 с..], земля (земельні 
ресурси) у виді земельної ділянки, крім товару в ринковій 
економіці, є також носієм функції духовного і 
соціокультурного простору.



Рис. 1. Функції землі в системі суспільних інтересів і ринкових 
відносин [Третяк А. М. Землеустрій в Україні: теорія, методологія: 
Монографія. /А.М. Третяк – Херсон: Грінь Д.С., 2013. -650 с..]



Разом з тим, згідно статті 1 «Охорона земель та інші 
основні поняття і терміни» закону України «Про охорону 
земель» земля - це поверхня суші з ґрунтами, корисними 
копалинами та іншими природними елементами, що 
органічно поєднані та функціонують разом з нею;
 
Земельні ресурси - сукупний природний ресурс поверхні 
суші як просторового базису розселення і господарської 
діяльності, основний засіб виробництва в сільському та 
лісовому господарстві (закон України «Про охорону земель»)



Відповідно, для земельних ресурсів, як базової основи 
землекористування, властиві п’ять функцій, і зокрема як 
духовний (соціокультурний) простір [Третяк А. М. 
Землеустрій в Україні: теорія, методологія: Монографія. /А.М. 
Третяк – Херсон: Грінь Д.С., 2013. -650 с..]. Адже освоєння 
людиною екологічної ніші і життєвого простору 
здійснюється через осілість і землеробство.
 
Землекористування як соціокультурний простір 
характеризують такі види людської діяльності, які здатні 
створювати нові умови існування, виражаючись в культурі, 
політиці і т.п. Людина, спілкуючись із природою та землею 
в межах землекористування, сама змінюється духовно.



При організації раціонального використання та охорони 
землі (збалансованого землекористування) важливо 
враховувати складну взаємодію всіх зазначених функцій, 
так як ігнорування або не дооцінка хоча б однієї з них 
можуть призвести до вкрай нега тивних наслідків.

Наприклад, недостатнє врахування природних факторів 
нерідко призводить до сильного виснаження землі в 
процесі виробництва, розвитку водної та вітрової ерозії, 
забруднення і т. п. Якщо недооцінюється роль землі як 
головного засобу виробництва в сільському господарстві, 
втрачається її родючість. Якщо ж не приймається до уваги 
соціально-економічне значення земельних ресурсів, у 
людей зникає інтерес до використання землі, зникає 
відчуття власника, вони перестають цінувати і берегти 
землю, з тим щоб передати її наступним поколінням у 
найкращому вигляді.



Раціональне використання і охорона земельних ресурсів – одна з 
головних завдань у будь-якому суспільстві. Раціональним може 
вважатися їх використання, при якому:
     здійснюються охорона і відтворення продуктивних та інших 
корисних властивостей земельних ресурсів;
     найбільш повно враховуються природні і економічні умови і 
властивості конкретних земельних ділянок;
      досягається висока ефективність виробничої та іншої 
діяльності;
       забезпечується оптимальне поєднання громадських, 
колективних і особистих інтересів у використанні землі.

Враховуючи ці вимоги, можна дати наступне визначення: 
Раціональне використання землі – це діяльність пов’язана з 
ефективним використанням земельних та інших природних 
ресурсів з екологічної і економічної точок зору, що відповідає 
суспільним, територіальних громад та приватним інтересам.



Рис. 2. Логічно-смислова модель формування раціонального використання земель 



В українському законодавстві закладені наступні основні принципи 
використання землі:
    а) поєднання особливостей використання землі як тери торіаль ного 
базису, природного ресурсу і основного засобу виробництва; 
    б) забезпечення рівності права власності на землю громадян, 
юридичних осіб, територіальних громад та держави; 
    в) невтручання держави в здійснення громадянами, юридич ними 
особами та територіальними громадами своїх прав щодо володіння, 
користування і розпорядження землею, крім випадків, передбачених 
законом; 
    г) забезпечення раціонального використання та охорони земель; 
    ґ) забезпечення гарантій прав на землю; 
    д) пріоритету вимог екологічної безпеки. 

Таким чином, організація раціонального 
використання земель вимагає знань про 
умови які впливають на використання 
земельних та інших природних ресурсів і 
фактори, що його забезпечують



Чим вище науково-технічний потенціал суспільства і 
інтенсивність пасивного природокористування, тим 
гостріше відчувається потреба в охороні земельних та інших 
природних ресурсів. 
Головне завдання полягає в тому, щоб використання 
земельних ресурсів у всіх сферах життя суспільства не 
призводило до незворотного порушення екологічної 
рівноваги в природі.



При нераціональному використанні землі в залежності від 
природних умов і характеру господарської діяльності 
користувачів виникають різноманітні форми її деградації: 

•     водна, вітрова, іригаційна ерозія та інші її види; 
•     вторинне засолення зрошуваних земель;
•     забруднення сільськогосподарських та лісових угідь 
відходами промислового та аграрного виробництва, 
мінеральними добривами і пестицидами;

•    осушення території при меліорації і видобутку 
мінеральної сировини і палива;

•    підтоплення земель при гідроенергетичному будівництві і 
зрошенні;

•    порушення земель при гірничих роботах та будівництві; 
•    переущільнення ґрунтів ходовими частинами машин і 
механізмів.



Особливе значення при землеустрої має знання 
функціональних властивостей землі як природного 
ресурсу, як засобу виробництва і як об'єкта соціально-
економічних (земельних) відносин. 
Тому в законі України «Про землеустрій введено ще таке 
поняття як «стале землекористування», що означає 
«форма та відповідні до неї методи використання земель, 
що забезпечують оптимальні параметри екологічних і 
соціально-економічних функцій територій».



Природоохоронне землекористування – це територіальний комплекс 
оптимальних взаємозв’язків ґрунту, організмів і атмосфери через склад і 
структуру угідь, систему організації і методів використання землі та інших 
природних ресурсів на різних правах власності як об’єкт права, об’єкт 
економічних, екологічних та інших земельних відносин визначеної частина 
єдиного земельного фонду України [Третяк В.М., Лобунько Ю.В. Поняття та 
сутність природоохоронного землекористування в умовах нових земельних відносин. 
Землевпорядний вісник. 2015. № 3. С. 29–33.].

Рекреаційне землекористування, яке функціонує в природокористуванні – це 
частина земної поверхні з визначеними межами у натурі (на місцевості), яку 
використовують на різних правах власності та користування як об’єкт 
земельних, екологічних, рекреаційних, містобудівних та інших відносин для 
рекреаційної діяльності. В прикладному аспекті поняття рекреаційного 
землекористування у сфері природокористування – це система форм і методів 
використання землі, що складається в країні згідно зі сформованими еколого-
земельними відносинами та земельним устроєм під дією об’єктивних 
соціально-економічних чинників або запроваджена державою [Третяк А.М., 
Гребенник Г.В. Сутність та поняття економіки рекреаційного землекористування у 
сфері природокористування в умовах нових земельних відносин. Землеустрій, 
кадастр і моніторинг земель. 2014. № 1–2. С. 92–101.].



В теорії і практиці слід, використання земельних ресурсів, розрізняти через 
поняття землекористування (землеволодіння), як матеріального (фізичного) об’
єкта і як комплексу економіко-правових і соціальних відносин, які забезпечують 
спеціальний порядок використання, володіння і, в окремих випадках, 
розпорядження ним та особливу стійкість прав (рис. 3)

Рис. 3. Земельна ділянка як фізичний, економіко-правовий і соціальний комплекс 
відносин



Земельні ресурси це благо, у виді земельної ділянки і відповідно  земельного 
товару



У ході організації використання земельних ресурсів мають поєднуватися як 
інтереси конкретних землекористувачів, так і суспільства у цілому, всіх учасників 
земельних відносин, у т.ч. і потенційних. Відповідно використання земельних 
ресурсів має:
    1) відповідати соціально-економічним інтересам розвитку країни у цілому, 
окремих галузей, регіонів і конкретних землекористувачів;
   2) найповніше враховувати природні й економічні умови і властивості 
конкретних територій і передбачати оптимальне спів відношення спе ціалізації і 
розмірів виробництва з територіальними особливостями;
   3) бути організоване найефективнішим для конкретних умов простору і часу 
способом і забезпечувати досягнення максимального економічного і соціального 
ефекту при дотриманні екологічних вимог;
    4) забезпечувати оптимальну взаємодію з навколишнім сере довищем, охорону 
землі у процесі її використання, підвищення родючості ґрунтів і збереження 
складу і співвідношення земельних угідь;
    5) передбачати дбайливе ставлення до землі, що містить в собі як кількісну 
(боротьба з негативними процесами, що сприяють скороченню придатних для 
використання площ), так і якісну (зни ження землеємкості різних виробництв);
   6) передбачати постійне удосконалювання технологічних процесів, які пов'язані 
безпосередньо з використанням земель, так і не пов'язаних, але що впливають на 
стан земель, чи на якість вирощуваної продукції.



Серед економічних умов, що повинні враховуватися при організації використання 
земельних ресурсів, важливе значення мають: 
      форма власності на землю та суспільні земельні інтереси;
склад, площа та якість земельних угідь, можливість їх трансформації і 
поліпшення, а також сільськогосподарська освоєність;
      економічна характеристика земель, які оцінюються за валовою продукцією, 
окупністю витрат і диференціальним доходом в умовно-натуральному або 
вартісному вираженні;
       спеціалізація господарств, їх коопераційні та інтеграційні зв'язки в рамках 
АПК;
     прийнята система ведення сільського господарства та її економічна 
ефективність (поєднання і розміри галузей, система землеробства, структура 
посівних площ, сівозміни, системи насін ництва, кормовиробництва і 
тваринництва, урожайність сільсько господарських культур і продуктивність 
угідь, валова і товарна продукція, валовий і чистий дохід, прибуток і 
рентабельність виробництва);
      організаційно-виробнича структура підприємств, система орга нізації праці;
забезпеченість господарств трудовими ресурсами, сільсько господарською 
технікою, основними і оборотними фондами, їх енергозабезпеченістю;
      фінансове становище підприємств, можливість залучення кредитів, наявність 
вільних грошових коштів. Форма власності на землю визначає замовників 
землевпорядних робіт, порядок їх фінансування, а в сільськогосподарських 
підприємствах - методи землеустрою щодо відведення земельних часток у натурі 
або їх консолідації, по їх розмежуванню і устрою території. 



У сукупності своїх властивостей земельні ресурси 
виступають як багатофункціональний чинник 
відтворювального процесу: 
            предмет праці та засіб виробництва у сільському і 
лісовому господарстві; 
            просторовий базис усієї сукупності форм і видів 
суспільної діяльності; 
           територіальна основа державності та 
національного самовизначення; 
          природний ресурс і носій корисних копалин. 



Усе це означає, що земля, по-перше, є предметом інтересу всіх, без 
винятку, категорій, груп і прошарків населення; це складний 
момент загальнонаціональних, групових (відомчих, 
територіальних) та індивідуальних (приватних) взаємних 
претензій. Відповідно управління у сфері освоєння та 
використання земельного фонду має всезагальний універсальний 
багатосуб’єктний, багатомірний і багаторівневий характер. 
По-друге, земля як економічна категорія бере участь у відтво 
рювальному процесі й у сферах розподілу, обміну та споживання. 
Так, через механізм оподаткування землекористування реалізують 
суспільні функції перерозподілу земельної ренти. 
      Землекористування як економічна категорія визначається 
характером суспільного виробництва, конкретним соціальним 
типом господдарства, в якому функціонує земля як засіб 
виробництва. Інструментом для правильного розуміння 
економічної суті землекористування є характер матеріального 
виробництва як об’єктивного (виробничого) і суб’єктивного 
(особистого споживання).



Виступаючи як об’єкт всезагальних інтересів і 
«наскрізний» чинник суспільного відтворювального 
процесу, земельні ресурси є основою для формування і 
виділення в єдиній системі суспільних відносин їх 
специфічної складової суспільних земельних відносин – 
землекористування. 
У ході землекористування, економічні, еколо гічні, 
сільськогосподарські, містобудівні та інші земельні 
відносини об’єктивно обумовлені в соціально-економічні 
зв’язки і відносини (залежності) між людьми з приводу 
використання землі. Ці відносини виникають у зв’язку з 
розподілом, використанням і відновленням корисних 
властивостей земельно-територіальних ресурсів.



Виходячи з триєдиної функції землі (земельних ресурсів): 
    1) просторового операційного базису; 
    2) інтегрального природного ресурсу – джерела 
продовольства і засобу виробництва; 
    3) носія соціальних інтересів і екологічних умов життя 
населення, у системі суспільних інтересів. 
Відповідно ефективність організації використання та 
управління земельними ресурсами і землекористуванням 
необхідно розглядати в трьох аспектах: соціальному, 
економічному та екологічному. А це означає, що при оцінці 
необхідно вивчати ці фактори.



Згідно статті 19 «Категорії земель» земельного кодексу 
України земельні ресурси України характеризуються за 
основним цільовим призначенням в процесі їх 
використання і поділяються на такі категорії:





Розподіл земельних ресурсів України за їх господарським використанням

































Зміна цільового призначення землі
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